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第二节　森林的开发和保护——以亚马孙热带雨林为例
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读世界主要森林分布示意图，完成1～2题。
1．从图中可以看出世界原始森林面积最大的两种类型分别是(　　)
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①热带雨林　②亚热带常绿阔叶林　③温带落叶阔叶林　④亚寒带针叶林

A．①②　　B．②③　　C．③④　　D．①④
2．在热带雨林系统中，你认为最主要而且是最容易遭受人类破坏的部分是(　　)
A．热带雨林的土壤层
B．热带雨林的地上植物
C．热带雨林的动物
D．热带雨林的根系
1～2.解析：第1题，此题考查读图能力和分析问题的能力。从图中可以看出世界上最主要的两种森林，一种是分布在纬度较高(北极圈穿过)的亚寒带地区，另一种是分布在纬度较低(赤道穿过)的热带地区，由此我们可以判断为亚寒带针叶林和热带雨林。第2题，此题考查雨林生态环境的脆弱性。雨林看起来很茂密，但事实上，雨林生长所需要的营养成分几乎全部储存在地上的植物体内，所以地上植被成为雨林系统中最主要的也是最关键的部位，而这正是最容易遭受人类破坏的部分。
答案：1.D　2.B
3．有人说雨林是“长着森林的沙漠”，这是因为(　　)
　①在茂密的森林下，有着与沙漠地区相同的贫瘠土壤　②雨林与沙漠都有一样脆弱的生态环境　③雨林与沙漠都有严重的水土流失　④雨林与沙漠地区都严重缺水

A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
解析：雨林是“长着森林的沙漠”主要是指其贫瘠土壤、脆弱生态环境与沙漠相似，而非其他。
答案：A
亚马孙热带雨林是全球最大的森林，发挥着巨大的生态效益，但却遭到严重破坏。读下图完成4～6题。
[image: image5.png]S0 KR BV

<
N\

5089 KRS A
7Kk B MK

4 A 117 171117
%gﬁ’ﬂz é/ //,// 111111 ///l//I ///
— 1717 171117
//////IIKI%ZJ(// 117
11t ir it iniried
1112002000001 T

7

FRARA B R




4．亚马孙热带雨林被称为“地球之肺”是因为(　　)
A．能够吸纳和滞蓄大量降水
B．深刻影响着地球大气中的碳氧平衡
C．促进全球水循环，调节全球水平衡
D．雨林是生产力最高的生物群落
5．热带雨林对当地水循环的影响主要表现在(　　)
A．为降水提供了50%的水汽来源，是当地水循环的重要环节
B．大量水汽被带离雨林地区，减少了当地的降水
C．水循环水汽主要来自海洋，跟热带雨林没有关系
D．雨林是个巨大的储水库，会减少当地的水循环
6．如果亚马孙雨林被毁，将可能造成的影响是(　　)
①大气中CO2含量增多，全球气候变暖
②全球水循环和水量平衡将受到重大影响
③当地生态环境将可能恶化
④雨林地区物种灭绝速率将大大加快
A．①②③④  B．①②③
C．②③④  D．①③④
4～6.解析：第4题，在光合作用下，热带雨林吸收大量的二氧化碳，放出氧气，调节大气中的碳氧平衡，被形象地称为“地球之肺”。第5题，从图中可以看出，雨林地区降水的50%水汽来源于雨林的蒸腾。第6题，雨林一旦被毁，它所具有的“大自然的总调度室”的功能将会失去，环境将会被严重破坏。
答案：4.B　5.A　6.A
7．读亚马孙河流域朗多尼亚地区人口增长与雨林砍伐的关系图，完成(1)～(3)题。
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(1)朗多尼亚人口迅速增长的原因是______，人口的这种变化主要得益于____________。
(2)据图看出，人口增长与雨林砍伐呈________关系。根据二者的关系，可推断森林砍伐的直接原因是：①________________________________________________________________________
________________________________________________________________________；
②________________________________________________________________________。
(3)试从地理环境整体性角度说明雨林破坏对朗多尼亚地区生态环境造成的影响。
解析：本题组主要考查雨林遭受破坏的原因及其带来的生态危害。解答该题组的问题需明确以下关系：亚马孙横贯公路的修建⇒人口的大规模迁移⇒朗多尼亚人口增长迅速⇒对土地需求的增多⇒雨林破坏⇒气候、土壤、生物、水文的变化。
答案：(1)人口迁移　亚马孙横贯公路的修建
(2)正相关　过度的迁移农业，大规模的农牧场开发，商业性木材采伐　采矿、修路、城镇建设
(3)地理环境各要素是相互联系的整体。雨林的破坏会使涵养水源的能力降低，致使当地水旱灾害多发；由于缺少植被的覆盖，雨水对地表的侵蚀作用增强，会导致水土流失加重，土地退化加速；雨林的破坏还会使生物的生存环境遭受破坏，导致生物多样性减少。总之，雨林的破坏会使朗多尼亚的生态环境不断恶化。
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一、选择题
森林既是重要的自然资源，又是不可替代的环境资源，人们把森林称为“大自然的总调度室”。据此完成1～3题。
1．我国“三北”防护林的作用主要是(　　)
A．净化空气、吸烟除尘
B．美化环境、调节气候
C．防风固沙、保持水土
D．提供木材、供应林产
2．交通道路绿化带的主要作用有(　　)
①放氧除尘、吸毒杀菌　②降噪隔音、减轻污染　③改善生态环境、维护生态平衡　④防风固沙、保持水土　⑤划分车道、隔离交通　⑥提神醒脑、减少事故

A．①②③⑤⑥　　　　　B．①②③④⑤
C．②③④⑤⑥  D．①②③
3．长江中上游防护林的作用是(　　)
A．涵养水源、保持水土
B．美化环境、调节气候
C．过滤空气、降低噪声
D．提供动物栖息地、保护生物多样性
1～3.解析：森林作为一种不可替代的环境资源，在不同地区所发挥的主要效益不尽相同。第1题，“三北”地区，荒漠化和风沙严重，防护林主要是防风固沙。第2题，道路绿化带既可美化环境，减弱噪声，划分车道，又可以改变大气成分和改善生态环境。第3题，河流中上游地区的森林一般是起涵养水源、保持水土的作用。
答案：1.C　2.A　3.A
读“某区域土地利用结构的变化图”，完成4～5题。
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4．随着时间的推移，图示地区原始林地逐渐消失的原因是(　　)
A．森林大火或病虫害
B．过度开垦
C．环境的自然演变
D．生态环境保护的需要
解析：由图示区域土地结构的变化可知：原始林地面积减少而耕地面积扩大。由此得出，过度开垦导致原始林地消失。
答案：B
5．自1800年以来，图示地区可能出现的变化有(　　)
A．自然环境逐步优越
B．林业产值逐步上升
C．种植业产值降低
D．气候异常现象增多
解析：因原始林地面积大幅减少，森林对当地环境生态的屏障作用减弱，从而导致气候异常现象增多。
答案：D
下图为湿地被人类活动破坏前后，东北三江平原湿地气温年变化及该区域某河流流量年变化示意图。读图完成6～7题。 
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6．湿地被破坏后，表示东北三江平原湿地气温年变化曲线、河流流量年变化曲线的分别是(　　)
A．甲和丙  B．乙和丁
C．甲和丁  D．乙和丙
解析：湿地具有调节气候、涵养水源的功能。湿地被破坏后，当地气温日较差增大、河流流量年变化增大。由此，B项正确。
答案：B
7．下列关于东北三江平原湿地生态系统遭受破坏的主要原因，正确的是(　　)
A．土壤侵蚀，导致河流泥沙含量大增
B．环境污染，富营养化速度加剧
C．大量引水灌溉以及河流的截流改道
D．开垦湿地，不断扩大耕地面积
解析：东北三江平原因大面积的开荒，扩大耕地面积，导致湿地锐减，从而破坏了当地的生态系统。
答案：D
读下图，完成8～9题。
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8．图中A、B两地区虽然位于回归线附近，但有热带雨林气候的分布。两地区形成热带雨林气候的共同原因有(　　)
 ①地处赤道地区，终年受赤道低气压带控制　②受东南信风影响　③沿岸有暖流流经，增温增湿作用明显　④山地或高原迎风坡的抬升作用　⑤地形以平原或盆地为主
A．①③⑤  B．③④⑤
C．②③④  D．①②④
9．甲、乙两地区是世界上面积最大的两个原始热带雨林分布区，热带雨林的保护越来越受到全球的关注。下列不属于保护热带雨林的措施是(　　)
A．设立国际基金，使当地从管理和保护中获益 
B．鼓励保护性的开发方式，如雨林观光等
C．森林选择性采伐与更新造林相结合
D．采取综合措施，多途径解决当地的能源问题
8～9.解析：第8题，A、B两处热带雨林的分布远离赤道，说明其形成不是受赤道低压带控制，而是受地形、山地迎风坡、暖流等非地带性因素影响形成的。第9题，热带雨林区并非因能源短缺而大量砍伐森林。其余三项都属于保护性开发措施。
答案：8.C　9.D
某研究机构利用水池(4 m×2 m×1 m)、土壤、芦苇、水管等材料设计了一个人工湿地系统。读图完成10～11题。
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10．该设计主要模拟的湿地功能有(　　)
①防风固沙　②净化水质　③涵养水源　④塑造地形
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
解析：利用水池，模拟湿地功能，主要是模拟湿地的涵养水源和净化水质的功能。
答案：C
11．若用无植物的相同模拟系统实验，则检测到(　　)
A．出水口的排水量减少
B．土壤有机质含量增加
C．出水口的含沙量增加
D．土壤矿物质总量增加
解析：植物具有固沙功能。如果无植物，则出水管的出沙量会增加。
答案：C
二、综合题
12．读雨林破坏对环境影响示意图，完成(1)～(3)题。
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(1)图中右侧是未受破坏的雨林，树林覆盖使土壤免受________和烈日曝晒。

(2)树木要吸收土壤中的营养物质，可以靠不断形成的________经微生物分解为营养物质归还给土壤，又供植物利用，使森林资源得到不断更新。但是，因为热带雨林地区________强烈、生物循环旺盛、生物生长迅速；同时，________分解和养分再循环旺盛，________自身很少积累和补充养分，加上该区长期高温多雨的淋洗，土壤较为________，系统的养分主要储存在________内，一旦破坏很难恢复。
(3)图中左侧大量的雨林遭到采伐，结果降水直接到达失去保护的地表，会使淋洗作用增加，导致________。没有了树木，________逐渐减少，树木失去营养源，可能造成森林退化、土壤侵蚀、______灭绝等严重问题。
解析：本题通过左右两侧图的对比，可明显看出森林的环境效应，结合热带雨林地区的气候特点，很容易分析出热带雨林生态的脆弱性。热带雨林一旦遭受破坏，整个系统将会失去平衡，该系统内存在的一切循环将会被打破，严重的生态环境问题也将随之产生。
答案：(1)暴雨冲刷
(2)枯枝落叶　光合作用　有机质　土壤　贫瘠　地上植物体
(3)土壤侵蚀　枯枝落叶　物种
13．阅读材料，完成(1)～(4)题。
材料一　据测算：一棵生长50年的树，产生的氧气价值为31 200美元，吸收有毒气体、防止大气污染的价值为62 500美元，防止土壤侵蚀，增加肥力可创收31 200美元，为鸟类及其他动物提供栖息繁衍场所的价值为21 250美元，生产蛋白质的价值为2 500美元。
材料二　我国森林分布示意图。
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(1)材料一的数据说明了________________________________________________________________________。
(2)我国森林主要分布在________、________、________地区。
(3)A处森林资源遭到破坏，会给长江中下游地区的地理环境带来哪些负面影响？
(4)我国现有天然林正逐步减少。请你谈一谈保护森林的主要措施。
解析：本题组借我国森林资源分布图，考查森林破坏带来的负面影响及保护森林的主要措施。第(1)题，森林对人类具有经济、社会、生态三大功能，生态功能、社会功能远超过经济效益，其中，生态功能是基础。第(2)题，由图直接可以读出我国森林资源分布的三大地区。第(3)题，A位于青藏高原东南，即长江上游，如森林遭受破坏，将给其以下河段带来大量泥沙，从而导致森林河道、湖泊、水库淤塞，形成洪涝。第(4)题，保护森林的措施有生物措施、法律措施、工程措施等三大方面。
答案：(1)森林的生态效益和社会效益远远大于它的经济效益。
(2)东北　西南　东南
(3)含沙增大；长江中下游地区河湖、水库泥沙淤积加剧；洪涝灾害频发。
(4)加强执法管理；建立自然保护区；采育相结合；防治森林火灾和虫灾；加强宣传教育。
eq \a\vs4\al(探究性学习)
思维拓展·湿地的保护
材料一　1971年2月2日，在伊朗签订了一部全球性政府间的湿地保护公约——《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》，简称《湿地公约》。该公约对湿地的定义为：“湿地，系指不问其为天然或人工、长久或暂时之沼泽地、湿原、泥炭地或水域地带，带有静止或流动、咸水或淡水、半咸水水体者。包括低潮时水深不超过6米的水域。”
材料二　湿地与森林、海洋一起并称为全球三大生态系统。湿地具有巨大的环境功能和效益，在防洪抗旱、调节气候、控制污染等方面具有其他生态系统不可替代的作用，被誉为“地球之肾”。
材料三　我国湿地类型多、面积大、分布广，是一个湿地资源大国。我国湿地总面积为6 500多万公顷，约占世界湿地面积的10.7%，仅次于加拿大、美国、俄罗斯，居世界第四位。但近年来，由于盲目的农田开垦和城市开发等占用、破坏天然湿地，直接造成了我国天然湿地面积减少、功能下降，成为制约我国经济和社会可持续发展的巨大障碍。
阅读材料，完成1～5题。
1．下列地理事物中，属于湿地的有(　　)
①青海湖　②稻田　③黄河　④水库　⑤海洋
A．①③⑤　　　　　B．③④⑤
C．①②③④  D．①③④⑤
2．长江中下游湿地主要包括长江中下游平原，目前，该湿地破坏严重，主要原因有________、________、________等。
3．三江平原目前有大片沼泽地尚未开发利用，2000年国务院却下令停止开垦，主要原因是(　　)
A．三江平原的土壤十分贫瘠
B．我国粮食已相对过剩
C．石油资源丰富，保留工业用地
D．保护湿地，改善生态环境
4．相对而言，我国西部地区的湿地较少，主要原因是
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
5．据测定，在湿地植物组织内富集的重金属浓度比周围水中的浓度高出10万倍以上，这说明湿地具有____________________________的生态功能。
　解析：本题组主要引导学生了解有关湿地生态系统的一些知识。第1题，从材料一所给的概念中可以得出答案，低潮时水深不超过6米的水域也属于湿地，显然海洋不在该范围内。第2题，长江中下游湿地应主要指该地区的河湖。近年来由于围湖造田、破坏植被造成的泥沙淤积以及环境污染而使湿地遭到破坏。第3题，湿地有“地球之肾”之称，停止开发“北大荒”，显然是为了保护湿地生态、改善生态环境。第4题，湿地的形成与气候关系密切，西部地区较干旱，湿地相对较少，但在青藏高原的高寒气候区也有大面积的湿地存在。第5题，湿地生态系统内物种丰富，其植物组织内重金属浓度高，这充分说明湿地具有消除污染、净化水质的作用。
答案：1.C
2．围湖造田　泥沙淤积　环境污染
3．D

4．深居内陆，属于干旱半干旱地区，年降水量较少
5．消除污染，净化水质



























































































































区域生态环境建设
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